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Да вам кажемо
II

Црна је Гора данас на Балканско- 
ме Полуострву сила првога реда. 
Сви се на њу обраћају и сви ослуш- 
кују њен одговор. Без њеи њенога 
саизвољења ништа се не ради. Нити 
смије да се ради. У њеним је ру- 
кама судбина Турске. Она распо- 
лаже Маћедонијом, Ст. Србијом и 
Албанијом.

Аустро-Угарска, Турска, Италија, 
па Бугарска, Србија и Грчка, и све 
остале заинтересоване велике силе 
нијесу пред њоме ништа. Све су 
оне данас само упрли поглед на 
десну руку Краља Николе и стри- 
јепе, чекајући, шта ће коме да пру- 
жи. А он даје Маћедонију Бугар- 
ској, Санџак и Албанију Аустрији, 
а себи задржава само Плав и Гу- 
сиње. Србији, наравно, ништа. Њу 
је шта више изгурао из друштва. 
Италији такођер ништа, да се не 
би рекло да је пристрастан, због 
зета. Отранто треба да буде у ру- 
кама аустријским, да Италију у Ја- 
дранскоме Мору закључа.

Кад ствар овако стоји, природно 
је да је Црна Гора једина крива 
што се овако подијелио Балкан. 
Да њене силе није, Србија би зау- 
зела Маћедонију и Ст. Србију, јер 
је све спремила што за тај чин тре- 
ба, а Албанија би припала ко зна 
коме, можда и Италији, те би тако 
она закључала Аустрију у Јадран- 
скоме Мору.

Овако нико други него Црна Го- 
ра крива, зато удри на њу. И сила 
агарјанска доиста и налеће на њу 
и конаби је. Или грми, ил’ се зем- 
ља тријесе, ил’ удара море о бре- 
гове; нити грми, нит' се земља три- 
јесе, нит удара море о брегове, већ 
то бију’ љуте редакције кумбарама 
из тонова тешких, свака носи сто 
товара умља, сто товара умља и 
безумља, да разбију силу црногор- 
ску. А сила се чврсто укопала, па ни 
да би оком затрептала.

То страшно љути агарјане срп- 
ске, те опет налећу и сваки пут с 
новим приповијеткама и подмета- 
њима. Гледамо ми то и помишља- 
мо на добри српски народ, што 
мора све да гута. Сјећамо се онога 
паше из Змајеве пјесме што је ре- 
као за једног српског хајдука, кога 
је у тамницу вргао: ако је умио 
камеп гристи, можда се је угојио. 
Тако нешто и ми да кажемо за 
српски народ: ако безумље уми- 
је за памет примити, можда је већ 
и мудрацем постао.

Јер оно што рекоше, и што још 
говоре, чисто је безумље. Предста- 
вити Црну Гору која дијели земље 
и градове, а сви други слушају, 
може бити само у одсуству паме- 
ти и карактера. Тако бистре поли- 
тику само дрљаве бабе иза зим- 
ских пећи. Тако се може говорити 
с надом на успјех само онима, ко- 

ји свијет посматрају с висина се- 
оских ђубришта,

Зашто тако чине, није тешко по- 
годити. Треба народ српски обма- 
нути, а зато је најбоље да му се 
говори онако, како то он обично 
чини кад тумачи планове великих 
сила. Он онда тачно зна ко ће 
коме што да да, колико ће ко да 
заузме, кога да разграбе и ко ће 
кога на бојноме пољу да туче.

У времену кад је и Србији и 
Црној Гори потребно као парче 
насушна хљеба да умни синови 
српскога народа проучавају свјет- 
ска и национална питања са што 
више објективности, искуства и му- 
дрости, те тако да им помогну да 
погоде прави пут између сцила и 
харибда европских, између којих 
кривуда питање српскога ослобо- 
ђења и уједињења, они се дали на 
ћаловска подметања, лагања и кле- 
ветања, канибалски се радујући 
кад шго год нашкоде, или кад 
могу да изопаче. Сасвим онако, ка- 
ко ради разуздана сокачка де- 
чурлија.

*
Измислили су да је Црна Гора 

у дослуху с Аустријом. Они за то 
немају никаквих података, никак- 
вих доказа, нити ма шта износе 
што би то њихово тврђење потвр- 
дило, али Црној Гори треба напа- 
костити, и онда шта је боље него 
пронаћи да је с Аустријом у до- 
говору. Разумије се тајном. Ау- 
стрија је баук, Србину црњи и мрс- 
кији од ђавола, и онда је најбо- 
ље да је доведемо у везу са тим 
ђаволом.

То је српска национална и муд- 
ра политика данас. Кад су то учи- 
нили, онда испредају даље, како 
ће се Балк. Полуострво подијелити. 
И све то да би Црна Гора дошла 
до Плавске и Гусињске Европе. 
Штета жива што је Аустрија по- 
гријешила, те је своје високо ор- 
дење послала у Биоград. Да их је 
којом срећом упутила на Цетиње, 
бољега доказа од тога не би тра- 
жили, да је заиста Црна Гора с 
Аустријом у дослуху. Овако то се 
Бмограду не може приписати, и 
ако биоградски власници на све 
стране увјеравају, како хоће да су 
с Аустријом у добром пријатељ- 
ству. И ордени, и добро пријатељ- 
ство, и умиљавање, и облизивање 
око Беча, и жеља да се у њихову 
искреност вјерује, и опет они мрзе 
Аустрију, а Црна Гора је воли, па 
је с њоме чак и у тајном споразуму.

Тако то иде по њиховој конфуз- 
ној памети. И кад са таком кон- 
фузиом наиђу свуда куд се окрену 
на неповјерење, Црна им је Гора 
крива.

Допустимо да је Црна Гора у 
неком дослуху с Бечом. Шта је тај 
дослух до сад штетнога донио Срп- 
ству? И с каквим се оправдањем 
смије претпоставити да ће донијети? 

Њемачка је Аустрији отела првјен- 
ство у „Бунду“ и неке земље, па 
су сад у савезу. Аустрија је рато- 
вала с Италијом, па су такођер у 
савезу. Ратовали су Енглеска и 
Француска, Француска и Русија, и 
сад кад би тамо таки политичари 
водили ријеч какви су српски, тре- 
бало би све њих унапријед осудити 
на вчјешала, јер су у дослуху с не- 
пријатељима. Код њих треба свијет 
и историја да се укоче према ша- 
блону минулих догађаја. Они не 
признају, да је калеидоскоп у поли- 
тици бржи и разноврснији од о- 
нога у физици.

С овим нећемо да кажемо да ка- 
квог споразума Црна Гора и Ау- 
стрија имају, него да укажемо на сла- 
бу памет, или пропали морал, код 
оних који унапријед осуђују нешто, 
за које се не зна постоји ли или не по- 
стоји, и да ли би, ако би постојало, 
што год српској ствари штетовало. 
Кад би споразума баш у ствари и 
било, у Црној се Гори има толикопа- 
мети и српског патриотизма, да се 
не би ни нашта пристало, што би 
макар колико било на уштрб срп- 
ских интереса. Кад би тај споразум 
посттјао, имали би разлога сви ро- 
дољуби да се радују, јер би то било 
јемство, да је Црна Гора ушла у 
таке односе само по цијену уна- 
пређења српских интереса.

То пакосни противници не прет- 
постављају, јер не годи њиховој 
зловољи, него измишљајући спора- 
зум представљају Црну Гору као 
дјевојку, коју несмију пустити саму 
у мушко друштво.

То се код њих зове српски и 
поштено; то је добра и мудра срп- 
ска национална политика.

Чекајте, још нијесмо завршили.

Господину

Николи Пашићу
Биоград.

У Народној Скупштини, одгова- 
рајући на интерпелацију г. г. Ст. 
Новаковића и Ст. Рибарца, а спе- 
цијално поводом једнога питања 
г. Рибарчевога, Ви сте рекли, да 
онај, који је под Обреновићима пи- 
сао противу Црне Горе, сад у „Це- 
тињскоме Вјеснику" пише противу 
Србије.

У „Цетињскоме Вјеснику" поред 
других пишем и ја, али не проти- 
ву Србије, коју Ви увијек подме- 
ћете, него противу Вашега несрпског 
рада. Имам зато основанога разло- 
га да вјерујем, да се горње Ваше 
ријечи тичу мене. Али да Вам, с 
обзиром на евентуалне последице, 
не бих учинио неправду, молим 
Вас да изјавите, сматрате ли и Ви 
да се оне мене тичу?

Ако то буде у ствари, молим да 
уједно кажете (да не бисмо губили 
времена), у коме сам листу писао 
противу Црне Горе, именујте члан- 
ке, цитирајте моје ријечи, позовите 
се на сведоке, у опште дајте каква 
било доказа да сте говорили исти- 
ну. Задовољавам се ако Ваше твр- 
ђење учините макар и вјероватним.

У вези с тим казали сте даље, да 
знате једнога човјека, који је доби- 
јао новац да покрене лист, у коме 
би помоћу највећега патриотизма 
сијао неповјерење и нерасположе- 
ње међу балканским државама*).

Неоспорно сте и тиме намигнули 
на мене. Ако се ја варам, и ако се 
то мене не тиче — изјавите, јер сте 
то дужни, пошто сге ме довели у 
подзрење; ако ли ме се пак тиче, 
имајте грађанске храбрости и ис- 
крености једнога поштеног човјека 
па реците: Ко је давао новац, јесам 
ли га ја примио, јесам ли покре- 
нуо лист и који, ако ли га нијесам 
покренуо, зашто сте рекли да ми 
је у томе циљу дават новац. Све 
то треба Ви да кажете. Неваља- 
лце не сме нико крити. Ко их кри- 
је, сам је такав. У најмању је руку 
њихов јатак.

Намигнути па побјећи, не давши 
никаква доказа ни стварна разлога, 
или је потказивачко одвратно кле- 
ветање, или давање могућности да 
се неваљалац одбрани. Али онда 
зашто се клевегало? И једно и дру- 
го непоштено је.

Ви знате једнога човјека који је 
добијао новац да покрене лист да 
сије раздор, а ја знам једнога ми- 
нистра предсједника кога су проз- 
вали архилажовом, јер је страхо- 
вито лагао. Реците Ви мени онога 
човјека, а ја ћу Вама овога мини- 
стра предсједника.

Ми сад морамо један другога и- 
стјерати на чистину: или Ви мене 
као невал>алца, или ја Вас као кле- 
ветника и архи... (нека вам г. Јаша 
Продановић допуни ту ријеч, јер 
нећу у плагијат).

Цетиње.
Стеван <1. Радосављевић Бдин.

професор

*) То и оно горе по „По.1итици“.

Писмо уредништву
II.

Поштовани г. уредниче,
Борба, коју је почео Митрополит 

Вићентије била је много огорченија 
и много опаснија за једну страну, 
јер су неваљалци почели употреб- 
љавати насилна средства, почели 
су употребљавати нож и револвер. 
Митрополит је истина имао уза се 
најинтелигентије Србе, најпоштеније 
синове онога несрећног народа, нај- 
боље пионере на просветном пољу 
у Старој Србији и Македонији, али 
је котерија имала силу и злато. Ми- 
трополит је с правом мислио да је 
правда на његовој страни, да ће 
сачувати своју паству и своја права, 
нарочито још кад и најбољи чла- 
нови друштва дијеле његово ми- 
шљење. Били су л>уди уза њ, који 
су и свој живот ставигш на олтар 
домовине. Злогласна мафија била 
је у очајању, бијеснила је, и, нара- 
вно, почела је прљати руке крвљу 
невиних и поштених Срба. Прва Је 
жртва био честит један Србин и 
домаћин уважен у Скопској Црној 
Гори. Донио је сиромах своме ар- 
хипастиру једно прасе. Е! то је Ми- 
трополитов човјек, загракташе црни 
гаврани. Треба му смрсити конце, 
да научимо памети и друге, да уви- 
де шта их чека, ако не приђу нама. 
Тутор нареди неким пропалим ин- 
дивидуама, међу којима је био на 
жалост и учитељ Крсто, и они уби- 
ше честитог Србина. Просто га из-



мрцварише. Али ова невина крв, 
која вапијаше на људску неправду 
и поквареност, не застраши борце 
за народне интересе, већ још више 
раздражи све честите Србе и борба 
постаде још страшнија. Наставни- 
чки колегијум у Скопљу са својим 
директором одмах се стави на право 
сгановиште, да се Митрополиту по- 
могне, да се сачувају његове пре- 
рогативе, да се не допусти да се 
он понизи, јер се онда понижава 
цио српски народ. У директора је 
колегијум нашао свога правог пред- 
ставника, јер је то био човјек спре- 
ман, савјестан, честит и уважен, 
који је дошао у те крајеве чисто 
из патриотизма, јер заиста никакве 
друге побуде нијесу га руководиле 
да под старост остави своје миле 
и драге и да оде тамо, гдје је сва- 
коме поштеном човјеку био живот 
у опасности. Директор Лука Лаза- 
ревиђ схватио је врло добро своју 
дужност и као Србин и као старе- 
шина највећег завода српског у 
неослобођеним крајевима, те заје- 
дно са колегама почео радити на 
томе да се што више користи на- 
шем народу, те и приђе на страну 
Митрополита Вићентија. Само се 
двије пропалице одвојише из коле- 
гијума. Али није ни чудо. Један је 
био највећи коцкар, који отвори у 
Скопљу прави Монте-Карло, гдје је 
на најнепоштенији начин черупао 
своје жртве, а други је био права 
улизицна адлежних. Обојица су до- 
шли у те крајеве из простог раз- 
лога, што на друго мјесто не би 
могли ни опстати, и што су норед 
добре плате имали и масне додатке. 
Они су отишли право у своје јато. 
У осталом цијела разбојничка банда 
око 'Гутора била је састављена од 
таквих неваљалаца.

Котерија је ночела прво са на- 
ставничким колегијумом. Иретила 
је чак убиством некима, али кад и 
то не поможе, онда га расгера. 
Имала је власт и почела ју је зло- 
употребљавати. Сломи најприје ди- 
ректора, коме најгаднијим интри- 
гама онемогући опстанак у Скопљу. 
Он оде чудећи се неваљалству 
својих компатриота, који су посла- 
ти да раде на просвјетном ускрснућу 
српскога народа, а они ће закопа- 
ти и све српске идејале.

На његово мјесто дође прво ди- 
ректор солунске гимназије, за чије 
вријеме изгоре зграда учитељске 
школе, а послије послаше једнога 
кретена, који ни појма није имао 
о нашем народу у неослобођеним 
крајевима, али који је дошао на 
то недостојно мјесто за њега из 
простог разлога што је био преза- 
дужен у својој домовини, па му је 
био тамо опстанак онемогућен, а 
друго шго је вршио пандурске ду- 
жности свога шефа, поквареног 
'Гутора. Истина за своју службу 
добио је врло масну плату и још 
маснији додатак, што не би могао 
имати ни после 20 година свога 
службовања. Иослије директора до- 
ђоше на ред и остали наставници, 
све растурише, а доведоше своје 
улизице, неваљалце, као што су 
били и остали око Тутора, и поче- 
ли су сви прави терор над јадним 
Митрополитом и његовим пристали- 
цама. 11очелису претити револвером 
н самом Митрополиту. Једнога да- 
на позове Тутор два тееориста и 
нареди им да убију Митрополита. 
И сада долази најинтересантније. 
Јелан од њих, који је огрезао био 
у крви, одговори „поштеном1' Туто- 
ру: „Господине, наредите ми да 
убијем ма кога од наших неприја- 
тс.ва. и ја ћу усред бијела дана 
извршити то, алп да дигнем руку 
на свога архијереја, на српског Ми- 
трополита, кога треба да бранимо 
својим животом, то нећу учинити 
ни за какво благо!“ Ко је био по- 
штенији?.... Овоме не треба комен- 
тара. Послије неколико дана при- 

мјетио сам да Митрополит носи 
револвер, а кад сам га питао шта 
ће му, он ми одговори сузним о- 
чима: „Е, мој синко, да се браним 
од Срба, од оних, који су постав- 
љени да ме бране свима силама, 
па и својим животом!“ Поток суза 
покваси његово старачко и све- 
титељско лице и плач угуши ње- 
гов говор. Потресен његовим му- 
кама прекинуо сам говор о том 
жалосном, али јединственом дога- 
ђају у светској повесници.

Па куда ли ће душе тих нева- 
љалаца? Дали они мисле на Бога 
и на његов суд? Заиста не! Јер да 
мисле на то, они би се сами згро- 
зили од својих дјела! Ових дана 
оде вођа котерије Богу на истину. 
Његова болест, која га је мучила 
толико година, ваљда је хтјела да 
опомене његове сараднике, да има 
Бога и божје правде, па ће их мож- 
да то отргнути од ђавола, коме су 
ло сада служили. Истина „с!е шог- 

т’ћ|| пјзј ћепе“, али по својој 
дужности морао сам навести тај 
случај.

Пошто котерија увиди да силом 
још није ништа успела, приступи 
преговорима са Митрополитом. Он 
је пристао, само да спасе своју па- 
ству од беде, која му се наметну 
на врат, који и онако носи ропски 
јарам. Обећаше Митрополиту да ће 
све радити сагласно с њим и да 
ће чувати његова митрополитска 
права, која су чак и Турци иош- 
товали.

Свршен је конпромис. Али за ко- 
лико? За врло кратко вријеме, јер 
док је Митрополит извршио неке 
захгјеве Тутора, те уклонио неке 
најспособније своје помагаче, овај 
почео постављати на наЈважнија мје- 
ста пијанице, лопове и коцкаре. За 
митронолитског намјесника у Кума- 
нову постави тутор без питања Ми- 
грополита Вићентија једнога пија- 
ницу и неморалног калцана, али 
изврсног члана црне котерије. Ми- 
троиолит се запрспастп. Свс молбс 
да се такви љул.и уклоне са тих 
положаја осташе без успјеха. На- 
послетку Митрополит се лати свога 
права. Обрати се Валији са захтје- 
вом да уклони те људе, који није- 
су његови чиновници, а он их није 
ни поставио на те положаје. Он је 
могао ово захтјевати, јер су наши 
Митрополити у Турској бератлије, 
те имају права да затраже да се пре- 
мјести сваки онај чиновник, био 
хришћанин или Турчин који ради 
против њихових интереса.

Било је случајева да су премје- 
штали чак и Валије. И чујте Срби!... 
Наш Тутор иде Турчину и моли 
га да не учини по жељи Митро- 
политу. Ужас!... То је било издај- 
ство према Српству, то је издајство 
према заветној мисли Србиновој. 
То се кажњава као и свако издај- 
ство смрћу. Али тог неваљалца не 
заболи ни глава, шта више унапре- 
ђен је класом и одликован!!!...

Митрополит сазове тада епархи- 
ски збор, на коме су били сви учи- 
тељи, свештеници и остала интели- 
генција из епархије. Г1осље дуге 
дебате о стању народа и просвјет- 
ннх радника ријешено је, и ако су 
протествовали котеријашки панду- 
ри, да се „Главном Туторству" упу- 
ти меморандум, у коме ће бити из- 
ложено жалосно стање нашега на- 
рода у епархији и сви ужаси које 
трпи народ и просвјетни радници 
од обести неких неваљалаца и моли 
се „Главно Туторство" да стане на 
пут томе, јер ће посљедице бити 
ужасне. Народ је пријетио да ће 
прећи у унију, ако буде морао и 
даље да трпи оне људе, који мјесто 
да га бране од навале многоброј- 
них непријатеља, они га сами даве. 
Меморандум потписаше сви поште- 
ни Срби и Митрополит поднесе га 
„Тутору“ да упути „Главном Ту- 
тору“. Али тај нева.љалац не само

шго није хтио ни чути за то, него 
је чак и поцепао меморандум. Ми- 
трополит ужаснут од такве дрско- 
сти, затражи помоћ од представ- 
ника братске нам Русије, који од- 
мах прими меморандум и упути га 
гдје треба. Али „Главно Туторство“ 
можда и не прочитатај доказ свих 
прљавштина његових подручних. 
Јер шта ћете: „51'тШб 5|’тЈП ^аидеГ) 
и меморандум оста глас вапијућег у 
пустињи. К. М. К.

') С ким си онаки си.

Полемика
Зло ли нас је сунце огријало. И ми, 

као и сви други раби Божји, ишчекивасмо 
жељно пролетње сунце да нас огрије, кад 
оно бљесну отуд од Скадра друго неко 
сунце, зубато, турско „Сунце", те нам се 
кожа од ње сабра на шиљак, као у мачке 
кад претрне од страха.

Ви знаге го како је. Одозго сунце грије, 
а доле вас студен брије.

Љуто цвили у горици вила, љуто цвили, 
преклиње прољеће, што но је се студом 
обавило, ге јој мрзне душа под гр’оце.

А шта ли ми смртни да кажемо — ми, 
под зубима скадарскога „Сунца"? Па још 
кад су мамурпе ћатиб-ефендије окренуле 
рефлекторе на нас?

Бар да је чисто, можда би нас што 
год зар и одкравило, овако — откуд грије, 
лед нас бије. Ждрцале по њему учене е 
фешшје, па бруку направиле, Као да су 
домуз-њушком по њему писали. Зато 
и патимо под његовим прљавим сјајем.

Што је неба да је лист хартије, шго 
је горе да су калемови, шго је мора да 
је мурећепа, не би наше описали јаде.

Али тако нам је ваљада записано у 
књизи судбине. Речено је можда: Прежде 
придет кончипа љета, послат будет от 
Скадра солнце турецкоје, да вас огрије 
и обрије, понеже ви не бјехте брез гри- 
јеха Турком.

Душе ваља гако је. Нешто смо и сами 
криви. Натентао нас је хапдрак да пре- 
штампамо некп чланак из ческих „Народ- 
них Листи“, у ком је било ријечи о Тур- 
ској и Албанији, а и сами смо нешто дро- 
били, не помишљајући на опасност од 
стране скадарских ефендија, који ће нас 
ухватити за перчин и претресги, те сад 
ето шта би. Није да су нас преко свога 
„Сунца" изгрдили мало, сакрменски, него 
право Турски.

Одмах смо разумјели шго ће рећи — 
цивилизовап народ.

Шта би рекли? Сјугра има да се оди- 
гра близу Биограда једап акг, који ће 
обогатпти исгорију радикалске владави- 
нејош једном чудноватом еплзодом. Ср- 
бнја је под радикалима одавна већ по- 
стала позоршша, на којој Европа од 
времеиа на вријеме гледа најодабраније 
шпекгакле. Убијање радчика на Чукари- 
цн и „Код гри кључа*1, на сјечење народ- 
пих посланика па Теразијама, па пуцање 
на академске грађане код двора, па убн- 
јање на Вршкој Чуци, па премлаћивање 
официрз у затвору биоградске полиције, 
све то и друго, које се не може изређати, 
може лако да превазиђе крвави шпектакл 
сјутрашњег дана.

На име сјутра има (већ четврги пуг) 
да се избере општински предсједник на 
Чукарици, коју је радикалска влада од- 
војила од опшгине жарковачке. Жарко- 
вац, село близу Биограда, а одмах у 
додиру са одвојеном Чукарицом, то није 
допушгао. Свакада је избор осујећавао, 
јер није хтио да допусги, да се Чукари- 
ца одвојп. Влада је ријешила да сјутра 
спроведе избор пошто по то. Наравно, 
око Жаркова и Чукарице биће начичка- 
но жандара и војске. По свој прилици 
опсјешче се Жарково и никоме се неће 
дати да из села изиђе.

Жарковчани опет пријеге влади. Ево 
шта јој поручују: „Министар унутр. дјела 
пзгледа да се заииатио да силом изведе 
избор предсједника на Чукарици. Боз 
сумње ће Жарково посјесги жандармима 
и војском. Али ми нећемо попустити ни 
под којим условлма и осујетићемо избор 
иошто било да бнло. Учине ли жандари 
и војници употребу од свога оружја, ми 
се нећемо устезаги да одговоримо рав- 
ном мјером. Ми имамо доста оружја и 
мунпције. Ако нам то не буде досга, 
сусједна села Жел>езник, Кнежсвац и 
Сремчица обећали су нам прискочити у 
помоћ. На дан избора располагаћемо 
и.звјесно с хп.љаду пушака и пет хи.љада 
бораца".

Его какве красоте сазријевају данас у 
Србији под мудром владавином ради- 
калском.

Далеко смо од тога да се радујемо. 
Тако држање једне општине према вла- 
ди, ма каква била. не одобравамо. А што 
смо ствар изнијели и пред своје читаоце, 
заго је, да упитамо: Шта би нов. сад- 

ска „Застава", загребачкп „Србобран“, 
па онда они у Биограду рекли, да се 
тако шго десило у Ионој Гори? Само 
што је власг на Цетињу узела прије три 
године једнога крчмара па одговор, они 
су написали читав_у трагедију и никако 
да се смире, узимајући то као локаз, 
како су код нас политичке прилике 
не знамо какве. У Биограду се убијају 
крал>еви, краљице, генерали, V затвору 
официри, штампарије се разоравају, у на- 
род се пуца, посланици се касапе, сад 
ево чигаве општине устају прогиву др- 
жаве, да не спомињемо баснословне про- 
визионе и друге шкандале око лифера- 
ција, који се никако не скидају с репер- 
тоара, и ту нико да би се мака|? и јед- 
ним зубом закачио.

Добро је рекао Наполеон: Бог држи 
увијек с јаким батаљонима. И извјесна 
српска штампа држи увијек с богатијим. 
Зашто, ми то не можемо погодити. То 
је и тешко погодити.

Хроника
Румунско-бугарски односи. Францу- 

ски лист „Фигаро" донио је разговор, 
који је водио један од његових дописни 
ка с румунским министром предсједником 
г. Карпом. Г. Карп је изјавио, да војне 
конвеиције између Румуније и Турске нема, 
али да Румунија не би могла осгати ра- 
внодушна ако би Бугарска поремегила 
5(а1и$ дио на Балк. Полуострву. У гоме 
би случају Румунија мобилизовала и че 
кала дал>и развој догађаја. Иначе односи 
и.змеђу Румуније и Бугарске нијесу ника- 
кви. Дунав их дијели као да је китајски 
зпд. Трговине готово нема никакве, а н 
карактер Бугара разликује се битно од 
румунског, те заго нема ни интелектуал- 
них веза.

Занимљивости
- Србија троши на помагање земл>о- 

радње 244.500 динара, Грчка 215 000, а 
Бугарска 1,875.000 лева годишње.
О Ових дана продана је у Лондону 

једна српска марка из доба књаза Ми- 
хаила за 18000 перпера.

А За оставу бадњевог зел>а кисјелог 
купуса, најбољи су судови од брезовог 
дрвета.

Да се не би коњима на табане ва- 
тао снијег треба их намазати сапуном.

+ Највећа лакомотива која гежи 196.000 
кгр. а има десет осовина достиже нај- 
већу брзпну 125 километара насат.

Вук Врчевић
Биоградски „Трговински Гласник" до- 

нио је у броју 46 овај чланак, који ми ра- 
до прештампавамо, у толпко прије, што, 
у пријатеље овога листа убрајамо и уну- 
ка Вуковог, г-на, Филипа Ст. Врчевића.

Данас 26. фебруара 1911. године 
навршује се тачно сго година од дана 
рођења једног великог Србина, који се 
прославио пером, и са чијим се именом 
тако често сусрећемо и дандањи у мно- 
гим листовима и књигама. Данас је сто- 
ти рођен-дан Вука Врчевпћа, који је по 
пуг његовог имењака Вука Стефановића 
— Караџића, много радио и учинио на 
прибирању и објављивању народних у- 
мотворина, тога најљепшег духовног бла- 
га нашег великог и растуреног народа.

Вук Врчевић роди се у Рисну, у Боци 
Которској, 26. фебруара 1811. године. Оцу 
му је било име Стеван, а магери Тода. 
Стеван је био општински писар и учи- 
тел> у Рисну, те је Вук код свога оца 
научио читати и гшсати и рачунаги. Ус- 
љед чесгог дружења са Талијанима за- 
рана је научио и талијански језик. Умио 
је лијепо да пјева и црквене нјес.ме које 
је свикао у мјеспој цркви, идући че- 
сто заједно с оцем. Кад је поодрастао 
отишао је у Будву. Тамо ступи у трго- 
вину. Ту је поред трговине иаучио и 
књиге да повезује. Био је сва, да веселе 
и пријатне нарави. Нико не памти да је 
кад год био невесео или забринут. У 
друштву је радо прнчао шаљиве приче 
и шевао народпе пјесме. Бавећи се у 
Будви научијо је и дооро њемачки говор.

Кад је Петар Пегровић Његуш поста.; 
владика у Црно; Гори позвао је Вука к 
себи за писара, али му то нијесу роди- 
тел>и дозволили. — Са Вуком Караџи- 
ћем нознавао се лично, те су се чељо 
дописивалп, и слао му је пјесме, приче 
и друге народне умотворине. Године 1852. 
позвао га је к себи црногорски кнезДа- 
ни.чо за личног секретара, давши му за 
то скромну плагу, а уз то С1ач, храну 
и сав приход од путних лисгова. Ту му 
је било добро, али је морао го мјесго 
да напустп због даљег школовања своје 
ДЈеце.

Са Цетиња је Вук огишао у Задар, гд:е 
је сгупио у аустриску службу. Из Задра 
је послије огишао за вицеконзула на. 



7 ребињу у Херцеговини. Ту је остао све 
уласка Аустрије у Босну и Херцего- 

вину, кад је отишао у иензију и послије 
сгално живио у Дубровнику, гдје је умро 
13. августа 1882. године. И ако је морао 
да буде (због школовања дјеие) у служ- 
би туђина, освједоченог непријатеља сри- 
ск )г народа, опет никада није заборавио 
на свој народ.

Он је скуиљао народне пјесме, игре, 
пословице и загонетке. Поред тога пи- 
сао је о разним народним обичајима, о 
ирквама и манастирима у Херцеговини, о 
ТЛ1ВНИЈИМ догађајима за владе кнеза Да- 
нила и о животу владике Петра Петро- 
вића II Његуша. Особито су му биле 
драгоцјене народне умотворине из Хер- 
цеговине и Црне Горе, у које земљепри- 
је њега готово није долазио ни један 
скупљач из нашег народа. А у писању 
или описивању служио се често народ- 
ним терминима, ге су му описи били у 
тоЈшко примамљивији, са чега су радо 
читапи.

Године 1898. Српско Учено Друштво 
у Београду издало му је његове Српске 
Народпе Игре, а у брзо затим изабрало 
га је и за свог почасног члана. Поред 
тога одликован је од црногорског кнеза 
Данила и аустријског цара Фрање Јоси- 
фа. Тако се некада цијенили скупљачи 
народних умотворина, а данас о њима 
нпко не води рачуна, те их зато тако 
мало и имамо, поред толиког непокуп- 
љеног народног блага.

Слава вриједноме Вуку Врчевићу и 
вјечан му спомен међу онима, који га 
умију цијенити. Ст. М. М.

Српство
Словенски конгрес у Биограду. У Би- 

1 ограду ће 27, 28, 29 и 30 јуна гш старом 
калепдару биги одржан X. свесловенски 
новинарски конгрес. Том приликом биће 
прпређена у Београду и прва изложба 
свих словеаских новина у Европи и ван 
ње. Овом изложбом биће прославл>ена 
десегогодишњица опстанка и рада Све- 
словенског Новинарског Савеза, у коме 
су ових 10 друштава ческих, руских, 
иољских, српскпх, бугарских, словенских, 
и хрватских повинара са преко 500 чла- 
нова. Биће у Београду великих свечано- 
сти и излета по Србији. За то се већ 
сад чине припреме у Београду. Да би 
овај конгрес што бол>е успио и да би 
српски новинари били груписани, извр- 
шено је у Биограду спајање два новинар- 
ска друштва у једно, „Српско Новинарско 
Удружење", које сад броји преко 80 чла 
нова, и у чијем су управном одбору, 
поред 7 изабраних чланова заступљена 
уреднишгва свих београдских политич- 
ких листова са својим делегатима. Нова 
управа Српс. Новин. Удружења констигу- 
исала се, изабравши себи за предсјед- 
ника Бранислава Ђ. Нушу, подпредсјед- 
н'.1ке Бору Поповића народног послани- 
ка и Мила Павловића, уредника „Одјека"; 
за секретаре: Ивана Иванића и Милана 
Ђорђевића, за благајника Петра Деспо- 
товића, уредника „Српске Заставе" и На- 
ума Димитријевића, власника „Трибуне", 
п за књижничара Бранка Лазаревића, 
сарадника „Новог Времена". Сви члано- 
ви управног одбора подељени су у две 
секције: политичку и економску (по 10 
чланова), а има и засебни одбор и суд 
части. Сад се организују разни одбори 
за припреме за конгрес и изложбу и за 
дочек словенских гостију, новинара. По 
часпи предсједник удружења је још из 
ранијих година г. Стеван Ћурчић, дире- 
ктор „Београдских Новина."

Словенство
Нови Хетман донских Козака. На мје- 

сго почившега бароиа Таубе-а, назначен 
је за Хегмана донских Козака генерал 
Мишченко, који се јеу пошљедњем руско- 
јапанском рату одликовао својим одваж- 
ним кавал.ерским операцијама.

Геперал Мишченко је сад у 60-тој го- 
дпни.

Руски ултиматум. Китајска влада још 
је.11ом одговара на руску ноту, али тако, 
да сгзар, мјесто да се што прије ријеши, 
почин.е да се све више заплиће. Наро- 
чито двије тачке избегла је китајскавла- 
ла да изведе начисто: питање о моно 
110.1,1'33 и слободној трговшш с чајем, и 
шггање о отварању руских конзулата. На 
јако се говори, да ће Русија за који 
лан упутити Кигају улгиматум, да се 
спор једанпуг оконча на миран, или на 
лруги начин.

Агигација у Монголији. Джле Кина 
одуговлачи ствар с Русијом, донде аги- 
тује код Монголаца да би их озлоједила 
иротиву Русије. Ухваћене су проклама- 
иије у којима се позивају Монголи да се 
одупру Русима, ако би упали с војском 
У ко;у китајску област.

Открила се. Пангерманац Волф, по- 
сланпк у аустрискомЈсабору, открива сад, 

да је за вријеме анексионе кризе Њема 
чка држала у приправности потребну вој- 
ску да окупира Ческу, ако би дошло до 
рата између Аустро-Угарске и Србије — 
да се Чеси не би побунили.

Привреда
Чишћење воћака од гусјеница. Пош- 

љедњи.х година иаши су воћњаци, особито 
ШЈБИвари у равнијим, жуинијим крајевима 
сградали од гусјенице. Ш гете су од тога 
биле огромне, јер на мпогим мјестима није 
имало шљива ни за јело. Ова нам година 
такође обећава велику појаву гусјенице, 
ако се воћке на вријеме не очисте. На 
то.ме нше до сада ништа урађено, и ако 
је протекла блага зима била веома по- 
десна за чишћење гусјеница. Пропусти 
ли се то да уради најдаље до половине 
марта, гусјеница ће измилити из свогзим 
ског скровишга. Тада ће биги све доц- 
кан. Воћњаци ће нам у мају изгледаги 
као усред зиме. На род се неће моћи ни 
помишЈвати, а и сама се воћка доводи у 
опасност, да се због појаве гусјенице у 
сљедећим годинама не осуши. Заго одмах 
на посао, јер још није касно! Сва је опас- 
ност ове годинеуоном превијеном лишћу, 
шго осушено виси на воћци. Вјегар га 
лелуја, алп га не може стрести, јер су га 
гусјенице влакнима притврдиле за гран- 
чице. Оне су га у исго вријеме по сре- 
дини превиле, и у њему се затвориле, да 
ту презиме. Сваки такав јшст је управо 
гусјенично гнијездо, у коме гусјеницама 
ни најјача цича не може наудити, и ако 
су веома мале. О томе се можемо увје- 
рити, ако превијено лишће оставимо на 
топлом мјесту. Под утицајем топлоте гу- 
сјенице се пробуде из сна, и измиле из 
гнијезда. То исто наступа на воћци при 
крају марта, ако отопли. Тада виђамо 
гусјенице по наједралим пупољцима, гдје 
очекују да први листићи потјерају. До 
половине априла гусјенице се исхране и 
почну се завијати, а око половине маја 
излеће из њихових луткица био лептир 
глоговац. Њега је лањске године у то 
вријеме било веома много, а ове године 
је у изгледу да ће га бити још више. Да 
то не насгупи, морамо се постарати да 
воће на вријеме очистимо. Све оно осу- 
шено лишће поскидати руком с воћке, уз 
припомоћ лесгвица, и скушвати га у тор- 
б.шу. Кад се горбица наиуп I. изручи осу- 
шено лишће на гомилу изван воћњака и 
спали га. За гај се посао могу улотре- 
битп и одрасла дјеца, која се лако могу 
успети на врх воћке. При чишћеч.у во- 
ћака наићиће се и на већагусеничнаIнл- 
језда по врховима гранчица. Не оставЈвај 
ни њих, него их одсијеци с гранчица и 
баци у ватру. Она се врло лако скидају 
воћарским маказама на дугачким моткама. 
Осем тога се по деблу и гранама воћака 
може наћи и по које гнијездо с јајима од 
шумске гусјенице. Поскидај и њих, па их 
заједно с гусјеничним гпијездима спали. 
За чишћење воћака могу се употребити 
и подешеие лампице. Лампица се подноси 
под гусјенична гнијезда, да се на самој 
воћци спале. На овај се начин посгизава 
ушгеда у времену, али ако се лампиц >м 
пажЈБИво не рукује, могу се и пупољци 
воћке опрЈБИТи. Ако се воћка руком очи- 
сти, успјех ће зависити пе само од тога 
да ли смо је добро очисгили, него и шта 
смо урадили с поскиданим гусјеничним 
гнијездима. Ако гусјепична гнијезда не 
спалимо, него их разбацамо по воћњаку, 
или их оставимо па раскрсницама, или 
их бацимо у поток, као што се то у нас 
обично ради, онда гиме нијесмо ништа 
постигли. Гусјеница измили у своје ври- 
јеме из побацаних гнијезда и пређе на 
воћке, као да пијесу ни очишћене. Што 
се у нас воћњаци слабо чисте од гусје- 
пица, томе је узрок и бојазан у народу 
од те штеточине. Било је случајева да 
се при чишћењу гусјеница повреде очи, 
па да се и ослијепи, кад се онако запр 
л>аш1М рукама пренесу длачице гусенице 
у очи, и њпма трљају. Од гусјеничних 
гнијезда нема те опасности за очи, јер 
су гусјенице скривене у гнијездима. У сва- 
ком пак случају, као у осталом и при 
другом каквом раду, не додиривати очи 
прљавим рукама. Кад се посао сврши, 
руке добро онрати. Тиме ћемо бити са- 
чувани, да рукама не повредимо очи. А 
с оно мало труда око чишћења воћака 
од гусјеница осигураћемо род воћака, ако 
га иначе понесу, и не омегу други узроци.

Наука и проналасци
Чудновати костур. Из Њу-Јорка јав- 

Јвају, да је ових дана ондје у околини 
откривен чудновати костур, који потиче 
из иредисторијскога доба. У „Ра1Ј8а<1ата“ 
иашли су добро сачуван скелег једног 
доносауруса, који пма дуљину 40 стопа 
и висину од 15 до 18 стопа.

Сгручњаци американског природњач- 
ког музеја с мјеста су позвани који 
су пзјавпли, да је откриће ове пре- 
дисториске звшерке, једно од најважни- 

јих, која су уопште с десне стране ријеке 
Мисисипи учињена. „□шобаигиз", тако 
се изјаснио асистент музеја, из доба је 
палеонтологиског, може се најбол>е оз- 
начити као нека врста мјешавине изме- 
ђу крокодила и ноја. Врло је тешко 
представити у машти, да је ова горо- 
стасна животиња живјела прије неких де- 
сет милијона годипа на оном мјесту гдје 
се сад дижу колосалне зграде Амери- 
канаца.

Костур ће бити предан музеју, који се 
већ данас може хвалити, да има највели- 
чанственији костур диносауруса. Одмах 
се јавило на стотине подузетника, који 
су давали големе своте, де би смјели 
тај косгур приказивати по сајмиштима. 
Управа музеја неће то да дозволи, већ 
ће саградити одјељење за тај костур.

Термонтида
— Шарл Флорентен'Ј1орио —

Мемфис је спавао. Шест камених кра- 
љева, у положају бесмргних, који су ви- 
дјели како је прошао низ година, доми- 
нирали су, с крупама од црвеног гранита, 
над неједнаким палатама са моћним зи- 
довима.

Зора је силазила у својој слави, пре- 
дана сгепенииама величанствених робова; 
Кефрен, а за тим Кеопс, изнад свега више, 
дизали су своједалеке и црвенкасте врхове.

Стојећи усправо код својим амфорама, 
као сгагуе, жене, голих мишица и мрке, 
одјевене у плаво одијело, ишле су испод 
палми л>убичастоме Нилу...

У томе тренутку пловио је и Мојсије, 
непрестано спавајући, и крагвева кћи Тер- 
монтида, сажали се на дијете дражесније 
од зоре.

Из женског свијета
Жене у гаћама. Добро је реченно: Лу- 

даци измишљају моду, а паметни иду за 
њом. Шта се све неће покушати и какве 
комедије неће мода играти с овпм сви- 
јетом, мушким и женским. Сад се про- 
нашло да жепе (ту се разумију и дјевојке) 
не треба више да носе сукње, јер је не- 
спретно, него гаће по облику као турске 
шалваре, само не толико широке и то- 
лико око појаса набране. То су опет сук- 
ње, али само до испод кољена, а послије 
долазе широке ногавице.

Већ су многе даме набавиле себи таке 
гаће и почеле носити. Нарочито по ире- 
сгоницама, гдје има много мајмунског и 
раскошног свијета, који воли све да има 
и све да окуша.

Него су се грозно разочарале. Кад су се 
појавиле на улици, светина се за тили ча- 
сак око њихокупила, загледала, цијенила, 
критиковала, одобравала, а богме и исми- 
јавала. Најзад је било толико, да се није 
могло проћи. Обично су онда даме свра- 
ћале или у посластичарнице, или у ка- 
фане, или трговине, инадруга врага иш- 
чезавале. Негдје је морала и полиција да 
расгјерује свијет. У Бечу, Пештп, Мадри- 
ду, Берлину и г. д. то је сад на реду и 
го грдно увесељава мушке и женске.

Оскудица у женама. У Канади влада 
велика оскудица у женама — тако, да 
се је влада морала рпјешити да пошље 
човјека у Европу да задобије пристанак 
жена на броју од 5000, да ступе у брак 
с канадским колонистима. Нарочито се 
осјећа оскудица у женама у селима за 
падне Канаде. Госп. Цајел - тако се зо- 
ве човјек кога је канадска влада посла- 
ла — стигао је већ у Лондом и дао је 
огласе у све новине позиваЈући жене да 
му се јаве, које пристају да иду у Ка- 
наду. Прва два дана послијс оглашења 
г. Цајел добио је већ неколико стотина 
гшсама и понуда. Многа од тих писама 
врло су занимљива. Једна иише, да је да- 
нас у Енглеској тешко удати се, јер Ен- 
глези све више избјегавају брак и поста- 
ју хладнокрвни спрам женског пола. Дру- 
га пише: „Ја већ не знам шта треба да 
урадим па да се удам. Прави мужеви 
данас су велика ријеткост. Оста;е само 
једно: да изађем на улицу с ласо (замка, 
која се у Америци баца на дивље коње, 
те их хвагају) и да сапнем првога кога 
сретнем. Људи у Енглеској врло се теш- 
ко рјешавају да се жене. С одушевЈве- 
њем пристајем да идем у Канаду".

Мисија Цојелова успјева добро. Прву 
партију (50) жена, послао је већ 9. феб- 
руара.

Кратке вијести
Путовање Султана у Албанију. Сад 

је већ извјесно, да ће Султан путоваги 
у АлбаниЈу. Турска легација у Софији то 
потврђава, умољавајући бугарске листове 
само да исправе неистина нека тумачење.

Грде Ису Бољетинца. Скадарско „Сун- 
це“, које уређују Турци за Турке и Ар- 
науте, грди не може горе бити Ису Бо- 
љетинца, називајући га наторим имеиима.

Живога би појели.

Идрис Сеферубијен. Арнаутски првак 
Идрис Сефер убијен је из засједе у ђа- 
ковичкој кази. Власт не може да нађе 
себе, и тако је убица остао непознат.

Педесетогодишњица. У прошли утор- 
ник, 1. марта, иавршило се равно педе- 
сег година од засновања данашње ита- 
лијанске Краљевине.

Почетак прославе је сад о католичком 
Ускрсу.

Француски споменику Русији. Фран- 
цуски скупштпнари, који су недавно би- 
ЈШ у Русији, ријешили су да 1912. године 
подигну на Бородину споменик палим 
француским војницима. Руским војницима 
је тамо већ подигнут споменик.

Дневник
Краљевска Породица на Рије- 

ци. Њихова Величанства Краљ и 
Краљица са Њиховим Краљ. Ви- 
сочанствима Књагињицама Ксени- 
јом и Вјером и Књазом Петром 
отпутовали су прије неколико дана 
са Цетиња на Ријеку, гдје ће про- 
боравити мањи дио зимске сезоне 
у благој клими.

Био на Крушевцу. Његово Ве- 
личанство Краљ био је у прошлу 
недјељу на Крушевцу кои Њихо- 
вих Крал>. Височанстава Књаза 
Мирка и Књагиње Наталије. Краљ 
је ручао код Своје драге дјеце и 
у кругу Њиховом и Својих малих 
унука, који изванредно напредују, 
провео је већи дио дана, те се 
пред вече у аутомобилу вратио 
на Ријеку.

Краљ на Тополици. Јуче по 
подне Њ. В. Краљ отпутовао је 
са Ријеке иа Тополицу. гдје бора- 
ве Њихова Краљ. Височанства На- 
шљедник и Књагиња Милица.

Његово Величанство налази се, 
Богу хвала, у потпуноме здрављу.

Били на Цетињу. Њихова Краљ. 
Височанства Књаз Мирко и Кња- 
гиња Наталија били су ономад на 
Цетињу приликом дана смрти Њи- 
ховог сина блаженопокојног Књаза 
Стевана, на чији су гроб положили 
вијенац, принијевши Свемогућем 
топле молитве за покој душе мла- 
ђанога покојника

Вратио се са Ријеке. Његово 
КраЈБ. Височанство КњазПетар вра- 
тио се ономад са Ријеке на Цетиње.

Пашић клеветник. Овај најпо- 
кваренији човјек на Балканском Но- 
луострву дрзнуо се да ономад у 
биоградској Народној Скупштини 
оиет избаци једну ниску клевету на 
рачун неокаљане туђе части. Ува- 
жени родоЈвуб и вођа опозиције у 
Скупштини г. Стојан Рибарац, при- 
ликом нретреса једне интерпелације 
оспољашној политици Србије, скре- 
нуо је пажњу на држање Пашиће- 
ве „Самоуправе“ противу Црне Го- 
ре. На то је устао Пашић и рекао 
је, „да они, који су некада у Србији 
писали противу Црне Горе, сада у 
Црној Гори пишу противу Србије, 
и да се на њихово писање не тре- 
ба обазирати, јер је њихов циљ, ра 
посију неиовјерење ме[)у овим двје- 
ма земљама".

Пашић је том клеветом циљао 
на наш лист и на оне, за које он држи 
да у њему пишу. Ми се не би од те 
Пашићеве клевете бранили, кад не 
бисмо знали, да јој је тенденција 
обманути необавјештене. Од Па- 
шићевих клевета није ни потребно 
вазда бранити се. Кога он клевета, 
тај треба да то сматра за част. 
Сва је његова дволична политика 
заснована на обманама и клеветама 
туђе части. То му је рекао очај 
исти, који сааа с њиме сједи у 
истом кабинету. Он га је назвао 
архилажовом. Свакако, тај је његов 
друг био за ту ствар компетентан. 
Напошљетку, човјек, који је српску 
круну нудио Батембергу; који језа 
вријеме рата своје отаџбине пози- 
вао њенога нспријатеља, да му 
помогне пачинити оружан упад у 
њу - такав човјек не може више



ни једнога Србина нагрдити. Зато 
се и ми у овој прилици не бранимо 
од Пашићеве нове клевете. јер нам 
је то испод достојанства, већ је- 
дино ради необавјештених хоћемо 
да расвијетлимо једну ствар.

„Цетињски Вјесник" покренут је 
у јулу 1908. То је било некако по- 
слије пресуде по „бомбашкој афе- 
ри“. И тад, и много раније од тад 
у Пашићевим органима јавности 
буктала је плаћена новинарска кам- 
пања противу Црне Горе и њенога 
владаоца. „Самоуправа" је била та- 
да на челу те кампање. Ако Па- 
шић жели, ми ћемо му цитирати 
један чланак „Самоуправе“ из тога 
времена, кад још не бјеше наше- 
га листа. Отворено се у томе члан- 
ку нападало на службену Црну Го- 
ру. Са наше стране тада се није чула 
одбрана. Ко је тад сијао неповјере- 
ње, г Пашићу? Да ли ви, или наш 
лист, којега у то доба није ни било! 
Је ли „Цет. Вјесник" спремио бом- 
бе, или сте им ви били кум? И кад 
се овај лист јавио ради одбране, 
тад га Нашић клевета, да он сије 
неповјерење међу двијема српским 
државама! То значи, по Пашиће- 
вој издајничкој логици, да би овдје 
требало ћутати и пригнути главе, 
па сачекати равнодушдо, да се над 
светињама ове земље изврши смрт- 
на пресуда, изречена на Теразијама. 
Нека нам опрости Пашић, на то 
нсћемо пристати, ниши је интерес 
сриски да пристанемо Бранићемо 
се ми, и још како бранити. Њихови 
нанади изврнуће нашу невину од- 
брану у контра-напад, па ко буде 
крив, нека понесе одговорност.

Што Пашић каже, да су они 
исти, који сада у Црној Гори пишу 
противу Србије (т. ј. његовог из- 
дајничког рада) у Србији писали 
прогиву Црне Горе, — то је само 
један његов подлачки маневар, да 
дискредитује родољубље онијех, ко- 
ји раде на овоме листу. Ни један 
од онијех, на које Пашић циља, 
није никад нисао ни противу Црне 
Горе, ни противу Србије. Они нијесу 
ни политички незадовољници. ни 
присталице каквих партија, већ са- 
мо исправни Срби, који имају ро- 
дољубиве куражи, да и под своЈиМ 
потиисом у сред Биограда осуде 
издајничку политику и кампању, 
која се води противу Црне Горе. 
Пашић се тога добро сјећа, али 
оПет Клевета туђу част. \\Пе Цег 
8сће1т 18ђ 80 бепк! ег — што но 
рекли Швабе. Нека га, нека про- 
дужи. Извлачићемо ми његов не- 
српски рад и даље пред суд чести- 
тих Срба, макар нам његов убила- 
чки генералштаб са Теразија не- 
престано анонимно пријетио уби- 
ствима.

Примјерна чистоћа На Ријеци 
смо по улицама а нарочито на риви 
примјетили примјерну чистоћу. Ис- 
пред дућана и на кеју покрај Цр- 
нојевића Ријеке чистоћа се одржава 
у особитоме реду, што би могло 
да послужи за углед и нашој при- 
јестоници, која је у чистоћи по 
улицама од неко доба попустила.

ВриЈ‘еме. Од прије три четири 
дана вријеме се промијенило. Сту- 
деп је сасвијем попустила. По ци- 
јелој земљи пала је обилна топла 
киша, која је жељно очекивана по- 
слије оне дуготрајне зимске суше 
и сјевера. На Цетињу нема више 
ни мало снијега, који се задржава 
још само на високим планинама.- 
Данас је освануо диван и ведар 
прољетни дан. Природа се већбуди.

повиједао својим друговима, да је пред 
15 година служио у Салзбургу код 2 
домобранске нуковније и да је био свје- 
док, како су у пуковој војарии војници 
си.товали лијепу седамнаесто-годишњу 
дјевојку. И то њих 25. Дјевојка коначно 
није више давала никаквог знака живота, 
напЈТО су је војници скрили у сламњачи и 
шлиједећи ју дан изнијели из војарне. На 
темељу овога је одмах поведаиа истрага, 
којом се јеустановило, да је збил.а онога 
дана нестало 17-годишње дјевојке Марије 
Пиигл, која је носила млијеко у војарну 
Видјели су је, кад је унишла у војарну 
но нико је није видио изаћи, па се узе.то, 
да ]е стража на улазу превидила, кад је 
дјевојка изаш.та. Истрага прије 15 година 
је обустављена, јер се није могло иишта 
наћи. Сада су поновно предузете све 
мјере, да се кривцима уђе у траг.

Отрован пољубац. Ушљед отрованога 
пољубца су у Гумберланду (држава Ма- 
риланд) умрли трговац Твигс и лијепа 
његова заручшша Граце Лестер. Обоје 
је било силно богато, а љубило се неиз- 
мјерно. Сретни пар шалио се прије не- 
колико дана сједећи за столом, а мац<а 
се повукла дискрегно у другу собу. Кад 
је она након по сата дошла натраг, на- 
шла је обоје у загрљају уста на уста. 
Хгјела их је изненади ги и полако дошла 
до њих, но на своју велику препаст нашла 
их је обоје мртво. Љекарским прегледа- 
њем се установило. да су усне у њему и 
у њој биле изгорене и да се овдје ради 
о тровању цијанкалијем, који је бно у 
некој гуми на столу. Установљено је, да 
је ову гуму послала заједничка његова и 
њезина пријатељица. Ради се дакле о 
уморству.

Књижевност

данашњи закон о тамошци.м школама у- 
чннио велику и значајну реформу у шко- 
лама, али се на жалост многе његове на- 
предне одредбе нису остварнле. Тако 
многи учител.и и.мају сувише ученика, а 
нсзнатан је број оних школа, гдје је за- 
конски број ученика. Осим гога нема по- 
требног броја учигеља и т. д.

У 3 чланку овога дије.та говори се о 
испитима. Писац припада очом ко.ту пе- 
дагога, који су против школских испита 
и наводи сасвнм оправдане разлоге, због 
којих би вал.ало укинути испите.

Ово је у крагко преглед ове марљиво 
написане књиге, у којој се сва истакну- 
та питања расправљају у родољубиву 
смеру.

Ми је топло препоручујемо иашил дру 
говима по звању. Набавите се може код 
писца на Цетињу и преко учитељске кн.и- 
жаре „Натошевић" у Новом Саду“.

Изашлаје прва књига часописа „Жена“. 
садржина је: Слика: Женска Читаоница 
„Посестрима". Опис слике одА. —— Пјес- 
сма „Авет“ од Алила Из мога днев- 
ника, од Д р Јована Манојловића. — 
Туђе мисли. — Расипање здравља од Д р. 
Данила Кеслера. Зрнца. — Америко, 
не било те!, од Зорке Симе Л. Лазића. - 
Туђе мисли. Једна немодерпа жена, 
приповјетка од Жа. — Сестринска по- 
моћ, од Милице Јаше Томића — Ријеч 
двије о нашим Женским Добротворним 
Задругама, од Катарине Пичета. — До- 
маћа вјештина, од Косте Јорглавића. — 
Туђе мисли. — О браку, јер у том пита- 
њу живимо у мраку, (озбиљно ћеретање), 
од непознатог писца. — Туђе мисли. - 
Књижевност: Да ли да оснивамо мана- 
стире? — од Т. — Разне биЈвешке. — 
Биљешке о здрављу. — Биљешке о до- 
маћинству. — Изреке о жени.—

22—50

Збирку семена
красиих биљака (цвпјећа) за башту иј.н’ 
10 сората кужинских биЈкака, шал.ем за 
50, 10 200 црногорских марака, од 15 
пара, до 5 перп. за доплатне и повратне, 
И1П за марке на којима је означена ције 
на у нов. и форшггах.

Марке не смију бити поцјепане, греба 
да имају по окрају здраве зубе (зарезгј, 
несмију имати прогледиа танка мјеста.

Рђаве марке враћам и морају бити за- 
мијењене новим.

Послати их препоручено и запечаћено 
на адресу:

Ргоћ /Јг. Бг. Бићак,
3—3 Тађог, СесНу, Аил(п'е.

На „Цетињски Вје- 
ника најбоље се нретнла- 
тити код нотте.

Несреће у свијету
Злочин откривен након 15 година 

Прије неколико дана ухапшен је у Ефер- 
дингу у Горњој Аустрији један надничар 
именом Гадербауер ради крађе дрва. Био 
је нешго чвркнут, пак је у затвору при-

Најглавније тешкоће у учитељском 
раду. — „Школски Гласник", лист за шко- 
лу и учитеље, у свом 3. броју ове годи- 
не, од стране уреднишгва истог листа, 
доиио је исцртан приказ, похвалну и вр- 
ло симнатичну оцјену на спис г. Ђ. Шпа- 
дијера, чији напис горе исписасмо. Ову ре- 
цензију као једнога вал>анога и добро- 
уређиваног стручног педагошкога листа 
и ми доносимо с напоменом, да су овај 
спис I. Шпадијера досада симпатично 
поздравили и оцијенили и лисгови: Глас 
Црногорца, №$е ЈегћпбБо, Оћхог, Браник, 
Мај, Српски Родољуб и ЦсИеђзкј О1ав. 
Ошена гласш

„У посљедњем броју овога листа из нро- 
шле године објавЈвена је књига пол гор- 
њим насловом. Овом приликом хоћемо 
поближе да уиозиамо наше читаоце са 
њеном садржино.м.

Књига је подијељена на увод и на два 
дијела. У уводу се говори о наставничком 
раду уопште, о циљу наставе и васпи- 
тања.

У првом дијелу наводе се све оне теш- 
коће у учитељском раду, које потичу од 
учитеља. Те тешкоће вал>а да учитељ от- 
клони, ако жели да му радбудеод успје- 
ха. 0 тим тешкоћама расправља писац 
V пег чланака. У 1, чланку захтјева се да 
учитељ сврши прије свега учитељску шко- 
лу. Али како ни једна школа не може 
дати све потребно знање својим васпи- 
таницима, то је потребно да се учител> 
непрестано усавршава. То ће пак пости- 
ћп пратећи лијепу књижевност, а уз то 
сваку новину у својој струци.

У 2. чланку се препоручује, да учигељ, 
буде свуда и у свему најбољи примјер 
својим васпитаницима.

У 3. чланку говори се о томе, како учи- 
тел> ваља да се жртвује за народно образо- 
вање гако, да га са тога пута не може 
скренути ни морални ни материјални ин- 
терес.

У 4. чланку је напомена како учитељ 
не треба да прецењује своје знање, нити 
да презире своје звање.

У 5. чланку изнијет је метод, како тре- 
ба обрађиваги наставно градиво, да на- 
ставни рад буде од стварне корисги.

У другом дијелу ове књиге је ријеч о 
тешкоћама у учиге.љском раду, које но- 
тичу од других прилика. У овом дијелу 
има три чланка.

Први чланак говори о уређењу школе, 
у којем се захтјева, да се подигну модер- 
не школске зграде; да се усганове об- 
ласни школски лијечници; да управа школ- 
ска пропише правила школ. послужите- 
љу, по којима се пма управљати у свом 
послу. ДаЈве се наводи, како многе школе 
страдају са немарности школских одбо- 
ра, јер многи чланови особито члаиови 
по положају свом, не врше с вол>ом од- 
борску дужност. Најпослије захтјева се 
да се учитељу даде већа власт у школ. 
питањима, како му се не би стварале 
неприлике и тешкоће, због којих страда 
и учитељ и настава.

У 2. чланку, у којем се расправља о 
примању дјеиеу школу вели се, да је
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